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Po poledni byl boj velmi tuhý a pražský 
rozhlas volal o  pomoc: „Voláme českou 
policii, české četnictvo, vládní vojsko, kaž-
dého dobrého Čecha na pomoc českému 
rozhlasu! Esesáci nás chtějí vyvraždit! 
Přijeďte ihned!“ Bojovalo se o každý metr, 
ale rozhlas neutichl. Praha byla jediným 
městem, které nepřestalo vysílat ani 
v nejprudších bojích. Až do konce povstá-
ní pražský rozhlas volal na vlnách o po-
moc a Němci se ho po celou dobu snažili 
umlčet. Na budovu stříleli z tanků, z děl 
na blízkém vlakovém Hlavním nádra-
ží, shodili na ni dokonce leteckou pumu, 
ale stateční redaktoři Československého 
rozhlasu se přesto nevzdali.

Rozhlasové vysílání sehrálo zásadní roli 
také při plzeňském povstání. Obrovská 
přesila německých vojáků hrozila krvavým 
bojem a odbojářů, kteří se povstání snažili 
vést, bylo málo. Jak to říct světu, jak dát 
vědět městu, že Plzeň povstala a bojuje za 
svoji svobodu?

Plzeň neměla svoji vlastní stanici, jak ji 
známe dnes. O její založení se snažil Zá-
padočeský radioklub už od roku 1926. Jen-
že při mezinárodním rozdělování vlnových 
délek ve dvacátých letech bylo Českoslo-
vensku přiděleno jen šest vln a na Plzeň 
se nedostalo. Až za války stála na sou-
toku řek Mže a Radbuzy v místě zvaném 

Obcizna, německá vysílačka. Z podzem-
ního bunkru zde Němci ohlašovali letecké 
poplachy a rušili zahraniční vysílání BBC.

Začátek rozhlasového vysílání plzeň-
ských povstalců byl velice dobrodružný. 
K bunkru na soutoku řek ujížděli odbojáři 
pod palbou vojáků SS. Spolu s českými po-
licisty odzbrojili německou stráž a zajistili 
vysílací stanici. Němci však stihli vysílací 
aparáty poškodit. Za zvuků neustálé střel-
by se povstalci pod vedením Karla Šindle-
ra snažili vysílačku co nejrychleji opravit. 
Těsně před polednem je volala německy 
Praha a jeden z odbojářů, kapitán Vaníček, 
odpověděl: „Dnes s vámi německy mluví-
me naposledy!“ Pár minut po dvanácté 
hodině se z éteru ozvala památná věta: 
„Hovoří Plzeň, svobodná Plzeň hovoří!“

Tak vznikla stanice Svobodná Plzeň, 
z níž se později stal Československý rozhlas 
Plzeň a dnes se nazývá Český rozhlas Plzeň.

Svobodná Plzeň vysílala po osvobození ka-
ždý den. První studio bylo v malé místnosti 
na konci Obcizny. Tam, kde má být správ-
ně jen vysílačka, bylo nacpáno veškeré vy-
bavení. Mikrofon byl přivázaný na rukojeti 
koštěte, vysílání neustále rušil zvonící tele-
fon, přicházející návštěvy a zvuky zvenčí. 
V bunkru zbylo po Němcích jen pár gra-
mofonových desek s vojenskými pochody 



47

a deska, která ohlašovala nálet. Většinu 
zvuků do vysílání tak museli hlasatelé dělat 
sami. Zvuk vody se napodobil pouštěním 
vody z kohoutku a zvonek vyzváněním pol-
ního telefonu. Pomoc nabídl slavný profe-
sor Josef Skupa, který přinesl mixážní stůl, 
gramofon a své desky. Málokdo ví, že hud-
bu plzeňskému rozhlasu na začátku vybíral 
slavný loutkář a tvůrce Spejbla a Hurvínka.

Nové rozhlasové stanici pomáhala 
spousta dobrovolníků. „Rádi bychom Vás 
poprosili, zda by se nenašly starší koberce, 
pytlovina nebo juta, s nimiž bychom mohli 
vyložit podlahu a stěny vysílací místnosti. 
Vzpomeňte na nás také s gramofonovými 
deskami. A pro zvukové efekty před mi-
krofonem hodí se nám zvonečky, gongy, 
rolničky, trubky, píšťalky, hrací strojky, 
klaksony i hodiny s kyvadlem. Rádi ohlá-
síme, co jste nám zapůjčili. Drobné věci 
laskavě odevzdejte v  naší kanceláři na 
radnici ve 2. patře. Pro větší si příležitost-
ně přijdeme. Děkujeme Vám za pomoc,“ 
hlásil na vlnách Josef Skupa. Plzeň byla ze 
své nové stanice nadšená a pomoci se jí 
dostalo okamžitě: truhláři a tesaři posta-
vili novou vysílací boudu, švadleny ušily 
tlumicí stěny z darované juty a zprávy pro 
vysílání pomáhali z radnice do studia do-
ručovat skauti.

Vysílání začínalo každý den v šest hodin 
ráno, kdy vysílala stanice Praha, a ve čtvrt 
na osm bylo první plzeňské zpravodaj-
ství. Každý den v poledne se také vysílaly 
Osobní zprávy určené lidem, kteří po vál-
ce hledali členy rodiny či chtěli dát svým 
blízkým vědět, že jsou naživu a  zdraví.
Stanici dávaly rozhovory nejrůznější 
osobnosti, například hollywoodská hvěz-
da Marlene Dietrich při své návštěvě 

Plzně. Vysílaly se recitace a  rozhlasové 
hry, kde účinkovali herci plzeňských diva-
del, a dvakrát týdně se vysílal kurz anglič-
tiny. První sportovní přenos se uskutečnil 
24.  května  1945. Utkání v  kopané mezi 
plzeňskou Viktorií a vojáky 2. pěší divize 
skončilo 11 : 1 pro domácí. Plzeňský rozhlas 
vysílal jako první reportáž o příjezdu Čes-
koslovenské samostatné obrněné brigá-
dy do vlasti 19. května. Moderoval ji Karel 
Šindler a rozhovor s generálem Liškou byl 
puštěn z desky, kterou s ním redaktoři na-
točili těsně po překročení hranice.

Ze stanice Svobodná Plzeň se roku 1947 
stalo krajové vysílání Plzeň začleněné pod 
Československý rozhlas. V  tomtéž roce 
začala výstavba nové budovy plzeňské-
ho rozhlasu. Budova byla jedna z prvních, 
které byly v  Československu postaveny 
přímo pro potřeby rozhlasového studia.
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George S. Patton byl jedním z nejslavněj-
ších amerických generálů. Narodil se roku 
1885 v Kalifornii. Už jako chlapec miloval 
příběhy o hrdinných rytířích a snil o tom, 
že se jednou stane vojákem. George byl 
velmi odvážný, ale neměl to vždycky jed-
noduché. Ve škole měl problémy se čtením 
a psaním – dnes se tomu říká dyslexie –, 
ale to ho nezastavilo! Celý život věřil, že 
usilovná práce vždycky přinese odměnu.

V  roce 1912 soutěžil na olympiádě ve 
Švédsku v moderním pětiboji. Tento sport 
zahrnuje střelbu z pistole, plavání, běh, 
jízdu na koni a šerm. Patton byl vynika-
jící šermíř a později si navrhl vlastní šavli, 
kterou vojáci nazývali Pattonova šavle. 
Na olympijských hrách se umístil na pá-
tém místě hned za čtyřmi Švédy. Říká se, 
že medaili nezískal kvůli horšímu umístění 
při střelbě. Rozhodčí tvrdili, že jedna jeho 
střela vůbec netrefila terč. Patton se brá-
nil tím, že kulka prošla jinou, už prostře-
lenou dírou. Patton totiž používal pistoli 

větší ráže než ostatní závodníci a střely 
z  takové zbraně dělaly do papírového 
terče větší díry. Dnes se na olympiádách 
používají technologie, které umí případný 
průstřel odhalit.

Nedlouho po hrách vypukla první svě-
tová válka. Když do bojů vstoupily Spojené 
státy, sloužil Patton jako velitel první ame-
rické tankové jednotky. Tanky tehdy byly 
úplnou novinkou a Patton se rychle naučil, 
jak je využít v boji. Získané zkušenosti vy-
užil později ve druhé světové válce. Tehdy 
se stal legendou. Vedl své vojáky při osvo-
bozování severní Afriky, Sicílie, Francie 
a dalších zemí okupovaných nacisty. Při 
invazi na Sicílii v roce 1943 Patton závodil 
s britským generálem Montgomerym, kdo 
z nich ostrov dobude jako první. Patton se 
snažil za každou cenu získat náskok a na-
konec jeho vojáci dorazili do hlavního 
města Messiny jako první.

Později se proslavil ještě víc. V roce 1944 
jeho jednotky osvobodily část Francie. 

Generál Patton




